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ПО В О Д И

Иван В. Ла лић 
(1931–1996)

По во дом две пе сни ко ве го ди шњи це

ОЈЕДАНАЕСТПЕСАМАИВАНАВ.ЛАЛИЋА

Уре дио Алек сан дар Јо ва но вић

УВОДНАРЕЧ

1. У прет ход на два ме се ца на вр ши ло се де ве де сет го ди на од ро
ђе ња и два де сет пет го ди на од смр ти Ива на В. Ла ли ћа (8. ју ни 1931 – 27. 
ју ли 1996). Ла ли ће ва по е зи ја је не пре ста но, у ис тој ме ри за вре ме ње
го ва жи во та ко ли ко и по сле из не над ног, мо гу ће и ра ни је на слу ће ног, 
пе сни ко вог од ла ска, до би ја ла но ва ту ма че ња и но ве чи та о це, та ко да 
у овом слу ча ју и ни је реч са мо о да тум ској за  о кру же но сти ко ју тре
ба обе ле жи ти не го о ње ном жи вом и не за  о би ла зном при су ству у 
срп ској књи жев но сти. Две и по де це ни је пе сни ко вог од су ства ни су 
на шко ди ле ње го вој по е зи ји. На про тив, она се – и код чи та ла ца, и код 
књи жев них ту ма ча − по твр ди ла као је дан од на ших пе снич ких вр хо ва, 
а њен ау тор као не сум њи ви мо дер ни кла сик. О то ме све до чи ви ше 
те мат ских збор ни ка, не ко ли ко из у зет них сту ди ја о ње го вом де лу, 
ма ги стар ски и док тор ски ра до ви, као и мно го број ни тек сто ви у часо
пи си ма. Ла ли ће ва по е зи ја ушла је у школ ску лек ти ру, при сут на је на 
број ним елек трон ским из во ри ма/адре са ма, не пре ста но се пре води.

Пе сни ко ва ти ха сла ва по че ла је још од пр вих збир ки Бив ши де чак 
(1955) и Ве тро ви то про ле ће (1956). Са сва ком сво јом но вом књи гом 
– што ни је чест слу чај у нас – Ла лић је пе снич ки ра стао и за у зи мао 
све зна чај ни је ме сто у са вре ме ној срп ској по е зи ји. Бит не тач ке на том 
пу ту су Вре ме, ва тре, вр то ви (1961, књи га у ко јој је свео ра чу не са 
пр вом фа зом сво га пе ва ња), Иза бра не и но ве пе сме (1969, са но вом, 
из у зет ном збир ком О де ли ма љу ба ви или Ви зан ти ја), Смет ње на веза ма 
(1975) и Стра сна ме ра (1984), да би у за вр шним збир ка ма Пи смо (1992) 
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и Че ти ри ка но на (1996) Ла лић до се гао соп стве не пе снич ке вр хо ве и 
ис пу нио сво ју слу жбу по е зи ји.

У сво ме пе ва њу Ла лић је из гра дио из у зет но осе тљи ве пе снич ке 
ме ха ни зме и сло же ну ор га ни за ци ју пе са ма, са спе ци фич ном пе снич
ком сли ком, да би опи сао сло же ни и из ни јан со ва ни до жи вљај све та. 
Оту да код Ла ли ћа мо де ран и пре ци зан пе снич ки го вор, да би се у пе
снич ку сли ку ухва ти ла је два при мет на а су штин ска де ша ва ња у људ
ском би ћу и око ње га, на са мој гра ни ци из ме ђу ви дљи вог и не ви дљи
вог, по сто ја ња и не по сто ја ња: „Ви дљи во, то је си гур ност / [...] / али / 
Не ви дљи во – оно нам стал но из ми че, / А ша пу ће нам сво ју при сут
ност и упор но при мо ра ва / Да де лу је мо, да га пре во ди мо у сли ке” 
(„Еле ги ја или Ду нав код До њег Ми ла нов ца”). 

За хва љу ју ћи упра во овом по е тич ком свој ству, ши рок те мат ско
мо тив ски ра спон Ла ли ће вог пе ва ња кра си не рас пле ти ва уну тар ња 
је дин стве ност: пе ва ња о пре два ја њу ле та, се ћа њу на ми ну лу пу ну емо
ци ју, о трај ном и тро шном, смр ти, кул тур ном пам ће њу и за бо ра ву, 
да ти су кроз пе сни ко ве сло же не вре мен скопро стор не, си не сте зиј ске 
и ви ше слој не, го то во опи пљи ве и исто вре ме но ви со ко сим бо ли зо ва не 
сли ке ‒ па сли ке, кроз ко је се пре ла ма емо ци о нал на, чул на и ин те лек
ту ал на си ту а ци ја оно га ко ји пе ва. За то се ова по е зи ја при ма и као изу
зет но мо дер на и са ве ли ким чи та лач ким уз бу ђе њем. Он је не са мо 
ви со ко уз ди гао по е тич ку и кул тур ну са мо свест срп ске књи жев но сти, 
ство рио це ло ви то и ау тен тич но пе снич ко де ло не го је и, као рет ко 
ко у нас, ује ди нио ту ма че и чи та о це сво је по е зи је. Иван В. Ла лић је, 
јед но став но ре че но, из у зет но мо де ран и сло жен пе сник ко ји се во ли.

2. У овом те мат ском бло ку, по све ће ном две ма пе сни ко вим го ди
шњи ца ма, до но се се ту ма че ња ње го вих по је ди нач них пе са ма. Jедана
ест про у ча ва ла ца са вре ме не срп ске по е зи је, раз ли чи те ге не ра циј ске 
при пад но сти, са ми су би ра ли по јед ну пе сму и са гле да ва ли је сход
но сво ме по е тич ком сен зи би ли те ту. У ин тер пре та тив ном при сту пу, 
ко ји се кре тао из ме ђу на уч ног и есе ји стич ког, тек сто ви су на ста ја ли 
као сво је вр сни днев ник соп стве ног чи та ња ода бра них пе са ма, кроз 
ко је све вре ме про си ја ва ју љу бав и ода ност пре ма Ла ли ће вој по е зи ји 
у це ли ни и по е зи ји уоп ште. 

Учи ње но је то из ви ше раз ло га ко ји су се, са свим при род но, сли
ли у је дан. Ла лић је ау тор це ло ви тих и из у зет них збир ки, али је, сло
бод но се мо же ре ћи да је за сво је чи та о це, нај пре, ау тор из у зет них 
пе са ма. Чи ни се да су упра во те нај при хва ће ни је пе сме не до вољ но 
про чи та не, да се че сто у њи хо вом ту ма че њу за до во ља ва мо оп штим 
ме сти ма и по хва ла ма ко је су до вољ не са ме се би, од но сно: да се у њи ма 
ви ди са мо оно што се тра жи и да се не на ђе ни шта ви ше од оно га што 
је већ по твр ђе но као вред ност. Та ко ђе, Ла лић је пе сник број них сти
хо ва ко ји су по ста ли прак тич но гном ски ис ка зи, што све до чи о њихо
вој умет нич кој из бру ше но сти и о пре ци зно сти ње го вог је зи ка ‒ али 
се по не кад сти че ути сак да су два или три ле па сти ха по ти сну ла у 
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по за ди ну це лу пе сму. А ови (и ова кви) сти хо ви су ле пи са мо у окви ру 
те пе снич ке це ли не уну тар ко је по сто је и тек уну тар ње до би ја ју сво
је пу но зна че ње. Не мо же се оста ти са мо на њи хо вом пре по зна ва њу 
и при хва та њу, а да се ти ме не на ру ши раз у ме ва ње оно га што нам пе сма 
хо ће да ка же.

Но вим чи та њи ма се пе сма бра ни од пре по зна ва ња и ау то ма ти
зо ва не ре цеп ци је: ту ма че ћи пе сме, ау то ри тек сто ва их раз ја шња ва ју 
нај пре се би, па тек за тим чи та о ци ма (та кво је, го то во увек, и ис ку ство 
уред ни ка овог те ма та). Ти ме се от кри ва ју до та да не у о че на је зич ка 
и ком по зи ци о на свој ства, ле по та и пре ци зност пе снич ког из ра за, 
ње ни но ви сло је ви и прав ци сми сла. Кон крет но, у ве ћи ни ов де ту ма
че них пе са ма, кроз пе снич ке сли ке згу сну тог до жи вља ја не на да не 
ле по те и ме лан хо лич ну ат мос фе ру ко ја се кон сти ту и ше у пе сми и све 
вре ме леб ди над њом, до нас до пи ре сти ша ни глас на слу ће не смр ти 
и бе ле бо је веч но сти. Ин тер пре та циј ско отва ра ње пе сме не уби ја 
тај ну (ка ко по не кад во ли да се ка же у по ви ше ном по е тич ком за но су), 
не го по твр ђу је сву ње ну сло же ност и оснажу је пр во бит ни чи та лач ки 
до жи вљај. Раз у ме ва ње пе сме у пот пу но сти је исто вет но уз бу ђе њу и 
за до вољ ству у тек сту ње ног чи та о ца. 

Усме ре ност на по је ди нач ну пе сму зна чај но је и из уже књи жев
них раз ло га. Иа ко се мо же ре ћи да иза сва ке пе сме сто ји це ло куп на 
по е зи ја ње ног ау то ра, ту мач (а са њим и чи та лац) у су о ча ва њу са кон
крет ним тек стом из по чет ка кре ће у ње гов опис. Ма да сва ка пе сма 
тра жи од го ва ра ју ћи при ступ, она се нај пре мо ра про чи та ти и раз у
ме ти на основ ном ни воу, по чев од до њих сло је ва, нај пре од је зи ка, 
лек си ке и основ ног зна че ња ре чи, пре ко син так сич ког и сти хов ног 
скло па, ком по зи ци је пе сме, да би се по том ин тер пре та тив на па жња 
по ступ но по ме ра ла ка ње ном лир ском све ту и сло же ни јим сми са о ним 
пу та ња ма. Не мо же се пре ћи у ви ше раз ре де, ако се пре ско че основ
ни, уз на по ме ну да све оно што се у ту ма че њу на во ди сук це сив но, у 
тек сту се (као и у на шем раз у ме ва њу то ком чи та ња) ус по ста вља на
по ре до – слéде ћи пут ко јим нас пе сма во ди и ло ги ку са мог ту ма че ња. 
Пе снич ки текст је из у зет но ди на ми чан, про жет хо ри зон тал ним (од 
по чет ка до кра ја пе сме) и вер ти кал ним ли ни ја ма (ме ђу сво јим раз
ли чи тим сло је ви ма), исто вре ме но за тво рен у се бе, али се, мно гим 
сво јим од ли ка ма, укљу чу је у све ве ће це ли не, у опус сво га ау то ра, 
епо хе или стил ске фор ма ци је, све до на ци о нал не књи жев но сти и кул
ту ре, од но сно књи жев но сти и кул ту ре уоп ште.

У та квом ра ду, ако је ва же ћи, не ма мно го ме ста за пра зан ход, 
по на вља ње оп штих су до ва о кон крет ној по е зи ји (или, још го ре, о 
по е зи ји уоп ште). Јед ном ре чи, ако и има си му ли ра ња ту ма че ња, оно 
је од мах ви дљи во. Прет ход на књи жев на и кул тур на зна ња, ту ма че во 
лич но и чи та лач ко ис ку ство је су нео п ход ни, али ни су до вољ ни. На 
тре ну так, он је пред пе смом бес по моћ но сам. Па ра фра зи ра ју ћи по зна
ту ан тич ку из ре ку Hic Rho dus, hic sal ta, мо же се ре ћи: Ов де је текст, 



322

са да га ту ма чи. Јер текст и ње гов ту мач се све вре ме ме ђу соб но са ме
ра ва ју: у ме ри у ко јој ту мач ис пи ту је текст, исто то ли ко и текст про
ве ра ва ту ма ча. За то је ту ма че ње тек ста увек пи са ње са лич ним уло
гом и не ка вр ста ау то би о гра фи је раз во ја лир ске осе ћај но сти. Та кав 
је слу чај, на да мо се, и са тек сто ви ма у овој те мат ској це ли ни.

3. Ра до ви ко ји се на ла зе пред на ма мо ра ли су ‒ ако оста ви мо по 
стра ни огра ни че ње ду жи не због ча со пи сног про сто ра ‒ да у се бе укљу
че по дат ке о на стан ку пе сме (за ве ћи ну пе са ма са чу ва ни су ру ко пи
си са да ту ми ма) и пр вом об ја вљи ва њу у збир ци, као и да до не су текст 
ту ма че не пе сме у це ли ни. То је учи ње но да би чи та о ци мо гли од мах 
на по чет ку тек ста да ви де ме сто пе сме у Ла ли ће вом опу су, што је од 
по сред ног, али бит ног зна ча ја и за ње но раз у ме ва ње, од но сно да би 
то ком чи та ња не по сред но пред со бом има ли пе сму о ко јој је реч.

Ре до след тек сто ва у те ма ту од ре ђен је вре ме ном пр вог об ја вљи
ва ња ту ма че них пе са ма у збир ка ма. Из у зе так је текст о пе сми из ру
ко пи сне за о став шти не „По да так о Си зи фу”, ко ји се да је пре ма време
ну ње ног на стан ка. Уко ли ко је пи са но о ви ше пе са ма из јед не збир ке 
(што је дво стру ки слу чај), тек сто ви су по ре ђе ни по ре до сле ду пе са ма 
у њи ма. Из пе сни ко вог ра ног (за кључ но са збир ком Вре ме, ва тре, 
вр то ви) и сред њег пе ри о да (до збир ке Стра сна ме ра) ту ма че не су 
са мо две пе сме. Ти из у зет ни ‒ и са књи жев но и сто риј ског, и са по е тич
ког ста но ви шта ‒ пе ри о ди Ла ли ће вог ства ра ла штва, са си гур но бар 
пет на е стак ан то ло гиј ских пе са ма, де лом су још у сен ци ње го ве три 
из у зет не за вр шне књи ге. Нај ви ше ту ма че них пе са ма, њих пет, је су 
из Ла ли ће ве збир ке Пи смо. Што је и ло гич но, ако се узме при ро да 
овог те ма та и ис тра жи вач ки раз ло зи: го то во све пе сме ове збир ке су 
при хва ће не као ван ред не, би ло је вре ме (бар ка да је реч о овим кон
крет ним пе сма ма) да ту ма чи кре ну за сво јим чи та лач ким до жи вља јем.

Ла ли ћев пе снич ки глас, да се па ра фра зи ра стих из пе сме „Пи смо”, 
тра је, јер зна чи: сва ко но во чи та ње је про ду же так то га гла са ко ји нам 
у са да шњи пе снич ки и кул тур ни тре ну так, већ је из ве сно, под јед на
ко сти же и из про шло сти и из бу дућ но сти.

А. Ј.




